

Romania română (r.r.)
w fizyce dostanie wydanie. Podstawowe
prace przyrody (mechanika, elektromag-
netyzm, dźwięk i światło, termodynamika,
mechanika kwantowa) są ~~zapisane~~ ^{zapisane}
~~zapisane~~ pomysły pochodnych lub
wzorców.

W naszym kursie zajmujemy się ty-
dennymi r.r. funkcji jednej zmiennej
i w dodatku w najprostszej postaci -
liniowymi (choć także Romania
mają głównie wartości dydaktyczne
gdyż w "prawdziwych" problemach wystę-
pują rozmaite Romania melioracje).

Na przykład, zabawmy się w napisanie
jakiegoś Romania, którego rozwiązaniem
będzie funkcja $f(x) = x \ln x$. Policzmy
jego przynajmniej pierwsze pochodne:

$$\frac{df}{dx} f' = \ln x + 1$$

i zbudujmy Romania pierwszego rzędu.

Show $\ln x = \frac{f}{x}$ to ma ono postać

$$\frac{df}{dx} = \frac{f}{x} + 1.$$

To jest najprostsze Romania, gdyż

możemy napisać wiele równań wyższego
rządu, których rozwiązaniem będzie funkcja
 $f(x) = x \ln x$.

W zagadnieniach fizycznych dodro-
żyny w trakcie rozwiązywania do jaśniejszego
rozumienia różniczkowego a następnie
musimy je rozwiązać, czyli znaleźć
funkcję spełniającą to równanie, a wcale
nie musi być ono proste.

Równanie będzie pomysłowym przytłaczającym
jest dość proste, choć ~~jest~~ liniowe to
współczynnik przy funkcji jest pochodnej
nie jest stałe i również rozwiązać ujemny.

Można je zapisać inaczej: $x f' - f = x$.

ujemny przy f'
nie stały (x) tu ujemny
przy f jest
stały (-1) ujemny

Zanim rozwiążemy to równanie, napiszemy
je prościej:

$$g' - g = 0. \quad g = g(x).$$

jest to równanie ^{liniowe} o stałych współczynnikach
i bez "prawej strony" czyli jednородne.

Dwiepiśmny je do potaci:

$$g' - g = 0$$

$$\frac{dg}{dx} = g ; \quad \left[\frac{dg}{g} = dx \right]$$

Tak cymsieć narywanu rodnielemem
zmienym. Po lewej stronie mamy
tylko funkcję g , po prawej tylko funkcję x .
Takie równanie możemy scatnować
stronami

$$\int \frac{dg}{g} = \int dx + C \quad (*)$$

dodając stałą C po ~~której~~ stronie
gdyż po różniczkowaniu ona zniknie
a zatem dodatkowy informację o roz-
wiązaniu - musimy ją jakoś wyznaczyć
(niej).

Wyhamując całki otrzymujemy:

$$\ln g = x + C$$

i w takim razie

$$g(x) = e^C e^x = A e^x \text{ gdzie } A = e^C.$$

Gdybyśmy nie uwzględnił stałej C $(*)$
nawias rozwiązań miałby postać $= e^x$.
A przecież wiadomo, że lewida ~~całkowicie~~ ^{funkcja $A e^x$}
~~całkowicie~~ rozwiązuje to równanie!

Umiadaniemy nęc zech, ie równanie różniczkowe $g' - g = 0$ prowadzi do klasy rozwiązań $g(x) = A e^x$ bez określenia stałej A , i jeśli chcemy podać jakieś konkretne rozwiązanie, to musimy sami wybrać A . W języku matematyki oznacza to, ie musimy dodać warunek, np.

$$g(0) = 5$$

znany warunkiem początkowym, i wówczas stała A jest już określona:

$$g(x) = A e^x; \quad g(0) = A = 5 \Rightarrow A = 5$$

i pełne rozwiązanie ma postać:

$$g(x) = 5 e^x.$$

Warunek początkowy może mieć inny postać, np:

$$g(4) = 8.$$

Mamy wówczas:

$$g(4) = A e^4 = 8 \Rightarrow A = 8 \times e^{-4}$$

rozwiązanie:

$$g(x) = \boxed{8 \times e^{-4}} e^x$$

Widzimy nęc, że rozwiązanie ^{pomyślnego} (r. v. zależy od warunku początkowego !!!

Wróćmy teraz do pierwszego równania, ze str. 47. Jak rozwiązać jego równanie? Widać od razu, że nie da się tego równania rozwiązać stonami. Trzeba więc albo zgadywać (ciężko nie? to dość nieskomplikowane równanie) albo postawić się następującą metodę zwany "uzmiennieniem stałej".

Napiśmy równanie w postaci:

$$\frac{df}{dx} - \frac{f}{x} = 1.$$

Znajdźmy rozwiązanie równania jednorodnego czyli

$$\frac{df}{dx} - \frac{f}{x} = 0.$$

To równanie można rozwiązać drogą rozdzielenia zmiennych gdyż:

$$\frac{df}{f} = \frac{dx}{x}.$$

Całując stronami otrzymujemy

$$\ln f = \ln x + C.$$

Ale stałą C można zapisać w postaci

$C = \ln D$ aby dojść do następującego równania:

$$f = D x$$

Następnie "zamierzamy" stałą D na funkcję $D(x)$ i robimy co otrzymamy:

$$f(x) = D(x) \cdot x$$

$f' = D'x + D$ i podstawiając do powyższego równania mamy ($f' = \frac{f}{x} + 1$):

$$D'x + D = D + 1 \text{ czyli}$$

$$\frac{dD}{dx} \cdot x = 1 \Rightarrow \frac{dD}{dx} = \frac{1}{x} \Rightarrow dD = \frac{dx}{x}$$

Całując stronami dostajemy:

$$D(x) = \ln x + A \quad \text{gdzie } A \text{ jest stałą całkowania.}$$

Tak więc poprawna postać rozwiązania jest następująca:

$$f(x) = x(\ln x + A). \quad (\Delta)$$

Można sprawdzić, że spełnia ona równanie $f' = \frac{f}{x} + 1$. Aby jednoznacznie wyznaczyć funkcję $f(x)$ musimy podać warunki początkowe, np. $f(1) = 1$ (jak widzieliśmy ~~to jest~~ funkcja $f(x)$ ma określoność dla $x=0$ z powodu $\ln x$, choć granica $x \ln x$ istnieje dla $x \rightarrow 0$ ale danymy sobie ten przypadek).

$$\text{Gdy } f(1) = 1 = 1 \cdot (0 + A) = A \Rightarrow A = 1 \text{ i pełne rozwiązanie ma postać:}$$
$$f(x) = x(\ln x + 1)$$

A jak w tym odnalezic oryginalny funkcję $f(x) = x \ln x$, przy pomocy której stworzylismy równanie? To jest oczywiście przypadek $A=0$, jak widac z Δ na poprzedniej stronie. Odpowiada to warunkowi brzegowemu $f(1)=0$.

Podajemy teraz przyklad równania drugiego rzędu, tzn. w którym występuje przynajmniej druga pochodna funkcji (co w pewnym i same funkcja). Można pokazac przez podstawienie, że funkcja $f(x) = x \ln x$ spełnia następujące r.r. drugiego rzędu:

$$f' = \ln x + 1 \quad (\ln x = \frac{f}{x})$$

$$f'' = \frac{1}{x}$$

i wtórny równanie up. talne:

$$x^2 f'' - x f' + f = 0 \quad (\square)$$

Nie będziemy tego równania rozwiązywać. Powiemy sobie tylko tyle, że rozwiązanie będzie zawierało 2 stałe, które musimy wyznaczyć z warunków początkowych, takich jak:

$$\begin{aligned} f(x_0) &= f_0 \\ f'(x_0) &= f'_0 \end{aligned} \quad \left. \begin{array}{l} \swarrow \text{stała dane} \\ \searrow \text{stała dane} \end{array} \right\}$$

↑ jakas wartość argumentu dane

tu) * more jednako?
patrz wyzej...

Teraz pomyślam ^{w dużej} jedno z ważniejszych
twierdzeń dotyczących r. równoważności.

Jeżeli mamy dane r.r. i funkcję która
je równoważy przy spełnieniu określonych
warunków porządkowych — to ta funkcja
jest wyznaczona jednznacznie.

Wiemy to, że nie ma innej ~~funkcji~~ funkcji
spełniającej te warunki. Jesli byśmy drogi
przez i lędown (a nie jakiś określony metodę)
doszli do równoważenia i spełniałoby ono
też warunki porządkowe, to byłoby to
jedyné równoważenie danego równania.
Nie musimy się martwić, że jest jeszcze
jakieś inne.

Pomyślne twierdzenie nosi nazwę twierdzenia
o jednoznaczności równań r.r.

Gdy powyżej napisalem o zregulowaniu
równań, nie było to porzeczne sensu,
gdy przyjmujemy że np. równanie równa-
nia (□) str. 53 to jakiś konkretny
funkcji x i $\log x$ (na przykład) z jakimiś stałymi
(nie twierdzą że to prosté). Ale gdy takie równa-
nie najdźniemy — problem równań na
podstawie tw. o jednoznaczności.

Dla ilustracji rozwiązywania (1) ze strony 53, omówię "zapomnianą" jako funkcję nas do miłego doprowadzić.

Pomóżmy rozwiązać w postaci

$$f(x) = x \cdot C(x).$$

Mamy więc:

$$f' = C + x C'$$

$$f'' = x C'' + 2C'$$

Podstawienie do równania (1) otrzymamy proste równanie dla funkcji $C(x)$

$$x C'' + C' = 0.$$

Jako, że nie uprzedziłem w nim sama funkcja C , to możemy sporządzić je do równania 1-go rzędu przez podstawienie $C'(x) = h(x)$ i mamy:

$$x h' + h = 0.$$

To równanie jest łatwo rozwiązać przez rozdzielenie zmiennych

$$\frac{dh}{h} = -\frac{dx}{x} \quad \text{i całując stronami:}$$

$$\ln h = -\ln x + \ln a \quad \text{gdzie } \ln a \text{ jest stałą całkowania.}$$

Tak więc

$$h(x) = \frac{a}{x} = C'(x)$$

i całując drugi raz otrzymujemy

$$C(x) = a \ln x + b \quad \text{gdzie } b \text{ jest drugą stałą całkowania.}$$

W takim razie pełne rozwiązanie równania (D) ma postać

$$f(x) = x(ax + b) \quad \text{gdzie } a, b \text{ są stałymi.}$$

Te state trzeba wyznaczyć z warunków początkowych, np:

$$\begin{aligned} f(1) &= 1 & (f' &= ax + b + a) \\ f'(1) &= 0. \end{aligned}$$

$$\text{Mamy wówczas: } f(1) = b = 1 \\ f'(1) = b + a = 0 \Rightarrow a = -1$$

∴ rozwiązanie ostateczne ma postać

$$f(x) = x(1 - \ln x) \quad \text{przy tych warunkach początkowych.}$$

A gdy przyjmiemy inne warunki początkowe np:

$$\begin{aligned} f(1) &= 1 \\ f'(1) &= 2 \end{aligned} \quad \text{to otrzymamy } b=1, a=1$$

$$f(x) = x(\ln x + 1)$$

czyli inne funkcje!!!

Ciekawostka: gdy przyjmiemy

$$f(1) = 1$$

$$f'(1) = 1 \quad \text{wówczas } b=1 \text{ i } a=0 \text{ tzn.}$$

$$f(x) = b - x \quad \leftarrow \text{taka funkcja też}$$

spełnia to równanie 2-go rzędu:

$$x^2 f'' - x f' + f = 0$$

$$0'' - x \cdot b \quad b-x$$

Napiszmy jeszcze równanie rzędu 3
wykorzystując z funkcji $f = x \ln x$, na przykład:
 $(f''' = \frac{1}{x} - \frac{1}{x^2})$:

$$x^2 f''' + f' - \frac{1}{x} f = 0.$$

Komputując z programem Mathematica (polecam)
miejemy ogólne rozwiązanie:

$$f(x) = x (A \ln^2 x + B \ln x + C).$$

Dla zainteresowanych: ~~zobacz~~
 $\text{DSolve}[x^2 f'''[x] + f'[x] - \frac{1}{x} f[x] == 0, f[x], x]$

Widzimy więc, że uwodząc funkcję np. $u \ln u$
w równanie, patrzeć na równanie (2),
i oczywiście np. 3 state do wyznaczenia
z warunków początkowych. Rozwiązanie
 $f(x) = x \ln x$ otrzymuje się przez podanie
takich warunków aby $A = 0, B = 1, C = 0$.

Tak więc równanie ^{rozwiązane} (które napisaliśmy
zde wykorzystując z zadanej funkcji,
u nas: $f(x) = x \ln x$, ma co najmniej ~~inne~~
właściwości rozwiązania w naszym umiarkowanym
równaniu, gdzie przyjęliśmy statystykę. Ocy-
wiście funkcja wyrażona jest jednym z wy-
padków szczególnych tych rozwiązań.